

# 大陸主教爲紀念首批國籍主教祝聖七十周年通函

## 中國大陸主教團多位主教爲紀念中國首批國籍主教祝聖七十周年暨中國教會建立聖統五十周年通函

親愛的神父、修士、修女、教友們：

願天父的慈愛，基督的聖寵，聖神的恩賜，與你們同在。

七十年前的今天，教宗比約第十一世爲我國祝聖了六位國籍主教，五十年前的今天，教宗比約第十二世揀選田耕莘爲樞機主教，建理中國聖統制，

當時全國教會一片歡騰。現在我們慶祝這二次具有劃時代的歷史意義的偉大事件，我們將當時宗座公報所發表的教宗比約第十一世的証道詞摘錄如下，共同分享，教宗向全教會發表他內心的喜悅，教宗說：「我們不能夠把充滿整個心靈的愉快，靜默不言；我們整個心靈充滿快樂，因爲今天第一次由羅馬教宗祝聖了從中國神職人員中所選擇的幾位代牧區的首長爲國籍主教，使他們在自己的同胞中擴展基督的神國，傳揚教會的大公主義。我們決定邀請你們到教會中心的聖城，在最莊嚴又最神聖的聖伯多祿大殿內受祝聖，你們穿著主教禮服，衣錦還鄉，

成爲中國天主教的鮮花和新的種子。你們來到使徒工作的泉源地拜候「伯多祿」，又從他接受了爲傳教牧民所需的牧杖。」（宗座報告（一九二六）四三二頁）。我們所聆聽到的上面這一段話，是教宗比約第十一世於一九二六年十月二十八日在聖伯多祿大殿祝聖中國首任六位國籍主教大禮彌撒中的証道詞。教宗在証道詞中且特別指出選定十月二十八日爲祝聖中國主教日期，因爲這一天正是耶穌君王節，也正是教宗本人接受他自己祝聖爲主教第七周年日。使這祝聖典禮更爲愉快有意義，更可爲有紀念的歷史意義。

今年，喜逢教宗親自祝聖六位國籍主教七十周年和建立聖統五十周年，也是中國大陸教會艱難的時刻，我們共同來回憶這個偉大的歷史事件，更感覺得大典的意義非常深厚。中國天主教會由孟高維諾總主教開教後七百多年，中外傳教士齊心協力，光揚聖教。教宗揀選了德高望重的許多外籍教士。教宗更注意栽培華籍神職爲主教。早在明末清初，

教宗揀選了羅文藻爲南京首任國籍主教。羅文藻主教本著大公精神，又親選外籍神職爲自己的繼承人。到了比約第十一世，親自祝聖六位華籍神職爲主教。開啓了中國天主教會新的歷史階段。教會由本地聖職負責管理。基督的葡萄樹枝葉蔥蘢，蒼翠參天。二十年後，比約第十二世在一九四六年四月十一日頒布憲章，建立中國天主教聖統制，取消了傳教時期代牧區的非常制度。在天主教會通常統序中，本地聖職成爲地方教會團體的主人。

五十年前的今天，教宗比約第十二世建立中國聖統制詔諭：「因著最令人嚮往的傳教事業最近的發展，依照傳信部樞機們的意見，又欣然接受田耕莘樞機的請求，我們認定時機已經成熟，使在廣大無垠的中國內之傳教工作，有更確定的形式和秩序，照顧處理，依照全球天主教國家的慣例，我們建立中國教會聖統制。」（宗座公報《一九四六》三零二頁）中國天主教會聖統制建立起來後，中國的傳教史上又開闢了一個新的篇章。今天爲這件慶典的

五十周年，我們回顧由方濟會士孟高維諾總主教在中國開教的七百年後，天主教在中國經歷過數次教難，終於發展到了今天這樣的壯大，使我們更覺意義非常深厚。一九四六年四月十一日，教宗比約第十二世頒發宗座憲章，建立中國天主教聖統，使中國天主教會也像當時其他歐美天主教會一樣，有正式的教區與真正的教區主教，結束過去的代牧制度。那一年比約第十二世在中國成立了二十個教省，二十個總主教區及八十個教區，任命當時所有的宗座代牧、領銜主教為教區的總主教與主教。

我們當知道，基督教會的體制，是以地方教會即教區為基礎的。教會法典給教區作了以下的解釋：「教區乃天主子民之一部份，托付給主教在司鐸們協助之下所牧養；他們依照自己的牧人，藉著福音及聖體在聖神內結合，組成地區教會；因此，至一、至聖、聖公，傳自宗徒的基督教會，的確在地區教會內臨在而運作。」（《天主教法典》第三六九條）教區是由一個地區的天主教子民所組成，有自己的

牧人——主教，是教會的正常體制。普世教會在地方法教會中成為可以觸摸得到的。

耶穌在世時，召選了十二位宗徒同他在一起，並在他們中間揀選了伯多祿作宗徒團體的首領。耶穌離世升天後，宗徒們就到世界各地傳播基督的福音。當一個地區由於他們的宣講而有許多人皈依信主，形成一個信徒團體時，宗徒們就藉覆手禮把自己所領受的神恩及職務傳給他們的繼任者，囑咐他們照顧並牧養這些信徒。這些宗徒的直接繼任者又把他們所領受的神恩及權柄，藉主教的祝聖禮傳給他們的繼任者，如此代代相傳，一直傳到今天。

所以，主教是宗徒的繼承者，他們必須在與宗徒的首領伯多祿的繼承人——羅馬教宗的領導之下，代表羅馬教宗並管理自己的教會。主教在祝聖時，領受了聖化、訓導及管理的職務，只有在與羅馬教宗有系統的共融下，才能運用。

但是，在我國的大陸目前非常艱難環境中，中國大陸以已故范學淹大主教為首的忠貞天主教會團

體主教們，努力使用從權的聖統方式，維護了中國天主教會的聖統原則，保持了教會的生命。因此，已故范學淹大主教在教會非常艱難的環境中，英明果斷正確地運用了從權聖統方式，於八零年初毅然決定祝聖了賈治國、周善夫、王彌祿三位主教，從而挽救了中國大陸天主教會。范主教的英明決策，立即得到了羅馬教宗的高度讚揚，並授予范主教一個特別的權力。這個特別的權力就是來自於普世教會的聖統原則。羅馬教宗若望保祿二世是這樣的寫到：「你的決定完全符合我的思想，現在我授給你一個先行決定，再由我裁決的權力。」（摘自香港聖神研究中心《誰主沉浮》）自此以後，范主教同由他早期祝聖的三位主教，在八十年代初又秘密的祝聖了多位主教，使得中國大陸一些地方教會團體早已出缺的牧職有了新的繼任者，從而使得大陸教會更有生命力。一九八九年底，在中國大陸天主教會絕大多數地方教會團體恢復了聖統秩序後，多位主教們認為重新恢復和維護中國大陸天主教會聖統

已經成熟，主教們毅然作出了決定，在三原召開了中國大陸天主教會主教會議，並成立了中國大陸天主教會團體。三原主教會議以後，中國大陸天主教會從此又翻開了一頁歷史的新篇章，成為中國傳教史上自建立以來的第二個光輝的里程碑。

可愛的神父、修士、修女、信友們，你們當知道：「由於耶穌的規定，聖伯多祿和其他宗徒們組成一個宗徒團，基於同等的理由，繼承聖伯多祿的羅馬教宗和繼承宗徒們的主教們，彼此也聯結在一起，按照很古的遺傳，．．．經常在統一，愛德及和平的聯繫之下，息息相通．．．。可是如不以繼承伯多祿的羅馬教宗為主教團的首領，並使他對所有牧人及信友的首席權保持完整，則主教團毫無權力。」（第二十一節、二十二節）

正當我們同你們一起分享和回憶中國天主教會建立聖統的五十年歷程的時候，你們更十分清楚地看到：在你們中間正是為了維護教會聖統原則，為愛主耶穌，被拘押、被流放，流血犧牲，受了身體

上、精神上的種種折磨和考驗。「爲義而受迫害的人是有福的，因爲天國是他們的。幾時人爲了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話譏謗你們，你們是有福的。你們歡喜踴躍罷！因爲你們在天上的賞報是豐厚的，因爲在你們以前的先知，人也曾這樣迫害過他們。」（瑪五·10-12）我們在這個慶典時刻，我們非常感激你們，在我們被祝聖聖職以後，在我們被捕入獄中，在我們出獄以後的牧職任內，你們都從不同的方面，在維護聖統的原則基礎上，協助了我們，在過去和現在非常艱難困苦的時期，出色地完成了牧靈的工作。你們知道，在早期三位主教接受了范學淹主教的祝聖後，聖父教宗若望保祿二世非常熱切的關心著我們中國大陸忠貞的教會團體，他依據了慈母教會的法律給予了范學淹主教的特別權力。依照這種特別的權力，經由范學淹主教本人祝聖和范主教本人委托別位主教去祝聖的其他多位主教，都因著中國大陸社會特殊環境而爲羅馬宗座所承認。因著中國大陸的特殊環境，被祝聖的主教

們受到中共政府方面的迫害入獄，因而羅馬宗座又賜予中國大陸忠貞主教們在獄中與教區隔絕的情形下，主教的權力和職務不能停止。這是羅馬宗座爲恢復中國天主教會聖統，而且不爲一種非天主教正統所取代的重大英明決策。你們切不可用這些非天主教會的一些說教去傷害自己忠貞的團體，爲今天正在恢復起來的教會的聖統帶來不必要的一些損失。我們還應當十分清楚地記住，從第一批國籍主教接受祝聖後的二十年，中國建立聖統制，又過了五十年到今天的七十年中，中國的國籍主教人數逐漸增多。直到一九八九年的三原中國大陸主教會議統計，中國天主教會（其中包括台灣、香港、澳門地區的教會團體）完全由國籍主教負責。在今天，更爲值得我們感激的是，在過往的許多年代裡，在華的外籍主教和傳教士，爲中國傳教事業付出的艱苦辛勞。欽佩他們熱心傳教的芳表，也痛心他們在中國辛勤的傳教所遭受到的侮辱及種種的不公正的遭遇，所有這些，我們是永遠不會忘記和常常懷念

他們的。今天更值得我們懷念和更爲欽佩的是雷鳴遠神父，人們永遠不會忘記雷鳴遠神父在中國傳教時期中所作出的芳表，更不會忘記他致力於促進「國籍主教」「國籍教區」的運動史，爲現在跨世紀的青年司鐸立下了光輝的表樣。我們還記憶雷神父在我國首任六位主教祝聖大典中，他流著快樂的眼淚說：「這一刻把我一生所淌的痛苦眼淚，都擦去了。」我們更永遠不會忘記雷神父把畢生的精力貢獻給了中國天主教會擴展的事業中，直到他爲中國教會發展到磨難時期，在中國大陸的國土上流盡「聽命的一滴血」。

天主教會的基本信仰，是「我信唯一、至聖、至公、由宗徒傳下來的教會」。第二世紀聖依納爵殉道主教曾比喻教友有如麥粒，經過磨碎和發酵後，結成一個麵餅；各地方教會也如同麥粒，結成一個麵餅——教會。然而一個麵餅要成爲耶穌的聖體，否則沒有意義。成了耶穌的聖體，而耶穌便是頭，別的都是肢體。在最後的晚餐耶穌求聖父使宗徒們

以及後代信衆，團結一致，如同他與聖父及聖神一樣，各地的地方教會也要團結一致如同天主聖三的團結。然而地方教會的團結要和基督相結合，透過基督才能與天主聖三結合；既透過基督當然以基督爲頭。教會是無形的神密團體，同時又是有形的人間組織，教會以基督爲首領，由聖神爲心靈，藉著聖事以施行救恩，增加天主子民的數目，擴大基督的神國，穩固基督的教會。基督在教會內建立了聖統制，使聖事的施行有一定的秩序，使天主的子民，能有牧人的照顧。主教負有照顧教區的責任，教宗負有照顧全教會的職務。基督復活以後，曾三次吩咐聖伯多祿牧養他的羊群。在聖伯多祿的牧養下，互相團結，教會的聖統制乃成全球一統。

可敬的神父、修士、修女、信友們，我們在這個慶典的時刻，我們還應當正視我們現實的環境。就在我們致力於恢復中國大陸天主教會聖統秩序的時候，還有一些非常不幸的弟兄脫離了教會的聖統，離開了慈母的教會，組成了非天主教的團體，這些

非常可憐的弟兄組成的這個團體的本質，就是反對天主教會的聖統原則，反對在中國大陸天主教會中恢復聖統秩序。爲此，我們要多爲這些非常可憐的弟兄祈禱，求仁慈的天主賜予他們悔改的聖寵和機會。但是，我們也要看到，在一些地方的這些脫離

教會的弟兄們中間的一些人，曾經表示過願意重新回到基督教會的懷抱中來，我們要以愛德接納和勸動他們，以信德鼓勵他們，使他們也能夠充滿聖寵，勇敢地爲耶穌基督作証，使他們有勇氣「爲主教以字據書面爲証；爲神父宣誓爲証；爲教友聲明爲証」。

（一九九五年第十屆馬尼拉世青會教廷發言人）

回到以伯多祿繼承人有形基礎的普世教會的大家庭中來。因此，我們要不失時機的看到這些脫離教會不幸弟兄的進步表現，熱誠的歡迎他們，促成教會的合一。在我們已經恢復起教會聖統的地方教會團體中，我們還要十分注意個別的一些地方教會，我們不可忽視另一種傾向，一些在八十年代接受秘密祝聖的主教和在近幾年接受祝聖的忠貞主教，且已

經得到羅馬宗座的合法任命。但是，在我們教會中卻受到個別的聖職員的置疑和攻斥，這是實不應當發生的事情。因爲這樣會使剛剛恢復起的聖統秩序，從中受到人爲的損害，亦容易給反對天主教聖統勢力製造出可乘機會，破壞我們教會的肢體。

在這裡，我們更應當指出的是，中國大陸天主教會面臨的一個最主要的任務是，在聖統制的原則下，實現中國天主教會的共融、合一，如果脫離普世教會以伯多祿繼承人有形基礎——羅馬教宗爲首的聖統原則，共融、合一是根本不能夠成立的，中國大陸天主教會的共融、合一基礎就是建立在教會聖統原則基礎上的。這一點是任何人不能置疑的。

在中國第一批國籍主教祝聖七十周年，中國教會聖統制建立的五十周年，在這兩件歷史事件的紀念日裡，我們身臨中國大陸目前的環境，你們知道主教們的責任是如何重大你們亦知道主教們的困難。因此，我們邀請你們一起攜起手來，在教會聖統的原則基礎上結成一顆心，和主教們結成一體，支持

主教，協助主教。聖伯多祿曾經訓誡有牧人職務的聖職員說：「你們務必要牧放天主托付給你們的羊群，盡監督之責。．．．做羊群的模範。」又說：「不是做托給你們照管者的主宰，而是做群羊的模範。」（伯前：五2-3）在當今的中國大陸天主教會所臨在的艱難環境中，主教負有恢復、鞏固教會聖統的責任，更負有訓導的職責。讓我們在慶典的彌撒聖祭中，共同祈求上主援助我們，祈禱中華聖母助佑我們，並求中國主保聖若瑟和中國殉道真福支援我們。以求由於聖神的幫助和我們的努力，能夠開創中國天主教會更加大行的盛世。

我國領導在七九年後，提倡民主與法制，糾正了不少假假錯案，開放了一些教堂。黨報上指出，在信友家中的彌撒及宗教禮儀都是合法的。一些報上對教宗有友好的報導；可是，最近在各處有主教、神父及信友被囚禁的事相繼發生，僅僅是因為在信友家中做了彌撒，東閩聖地的祈禱間和聖母山被破壞，甚至有過逼迫教友背教的事。我們於此希望黨

的領導忠實於列寧的教導，列寧的原則是，宗教是人民的私事，並主張政教分離，黨的文件中曾指出，我們不能用行政命令消滅宗教，不能強制人們不信教，凡屬於思想性質的問題，凡屬於人民內部的爭論問題，只能用民主的方法去解決。．．．（見「關於正確處理人民內部矛盾」一文）此時此刻，我們希望政府領導忠於自己的原則，維護信仰自由。公教教義歷來訓導信友愛國守法，尊敬各級領導，好信友就是好公民，上愛天主，下愛眾人。我們請求政府釋放在押的主教、神父和信友，保障在信友家中的宗教禮儀不受干擾，認真貫徹民主與法制，維護公民的信仰權利。

在紀念建立聖統五十周年及首批六位國籍主教七十周年的時刻，我們要加倍感謝天主和聖母瑪利亞對中華民族的垂愛及歷任教宗的特別關注。更要激發我們修德成聖，傳教救靈的神火。學習田樞機傳揚福音的芳表。田樞機在主任內，辛勤勞苦，天天往來於山間小道，奔波於田舍農戶，一如聖保



祿宗徒，愛火炎炎，向一切人宣揚福音，終至帶動了坐堂論道的神職，勤奮地忙碌在主的田園中，取得了前所未有的豐碩成果。

我們還要學習雷鳴遠神父的「全犧牲、真愛人、常喜樂、謙遜聽命、棄絕自己」的精神，努力聖化自己，宣揚基督神國，將基督的福音傳播於眾人，使人人都沐浴在基督的春風化雨中。經常以聖人聖女為榜樣，以田樞機的傳教精神，以雷鳴遠的克實幹策勵自己，以第一位列品聖人董文學為榜樣，熱愛基督，熱愛同胞，每天問自己：「在愛主愛人上，今天我作了什麼？」學習教宗若望保祿二世宗座文告《第三個千年的來臨》。教宗說：「當我邀請信友向天主舉起我們熱誠的祈禱，為獲得我們為準備和慶祝那將來臨的喜年，必要的光明與助佑時，我勸勉我那些同為主教職的可敬的弟兄和委托在他們手中的教會團體，要向聖神的推動開放心胸。聖神將不會失以喚醒他們心火，並帶領人們以嶄新的信德和慷慨的參與來慶祝這個大喜年。我將整個

教會付托在瑪利亞救主之慈母的代禱中。她，至貞至愛的母親，將成為基督信徒走向第三個千年的大喜之星，是要安全的引導信友們走向主的道路的星宿。願那在兩千年前曾將降生的聖言帶到世界上來的謙虛的納匝肋的年青婦女，帶領所有屬於新的千年的男人和女人走向他，即是「那普照每人的真光」。(若：一〇)

耶穌基督的聖血洗淨我們。

聖母瑪利亞的血淚聖化我們。

現在我們以漢末三國時代孫吳泉州鐵十字上的

銘文結束本牧函：

四海慶甘瀾，鐵柱寶光留十字；

萬民懷大澤，金爐香篆謁千秋。

我們因父及子及聖神之名降福你們，主的平安與你們同在！

天主教中國大陸主教（名單從略）

一九九六年十月二十八日